

晋中:全力推动开放型经济提质增效

科技自立自强

近日,位于晋中开发区的晋能光伏技术有限责任公司(以下简称“晋能光伏”),一台台AGV智能小车穿梭在电池智能制造车间,进行着物料输送。小车上搭载的花篮具备ID追溯功能,实时记录每一道工序数据,并传输到中央智能大屏。经过制绒、扩散等16道精密工序后,一张张深蓝色的高效太阳能电池片下线,随后被加工成光伏组件,出口至日本、巴西等国家和地区。

“2024年公司实现出口额1.2亿元,今年外贸订单保持稳定增长,目前8条生产线正开足马力生产中。”晋能光伏党总支书记秦华介绍说。

晋能光伏的蓬勃发展,是晋中市对外贸易实现量质双升的生动缩影。来自晋中市商务局的一组数据尤为亮眼:近年来,晋中市对外贸易额从2021年的33.86亿元增至2024年的44.97亿元,年均增速达到10%。

在太重集团榆次液压工业有限公司的生产车间里,工人们正在为一批出口液压产品忙碌着。“今年1至8月,外贸订单金额较去年同期有50%以上的增长。液压阀、液压泵和液压系统产品已经出口到欧洲、东南亚等地。”公司营销中心副总监宋卫星的话里满是自豪,“政府的支持力度很大,除了参展补贴外,还主动帮助我们寻找上下游合作伙伴,提供平台,助力拓展海外市场。2024年,我们参加了俄罗斯叶卡捷琳堡国际工业展览会和泰国国际机械制造展览会。”

如今,民营企业正成为晋中外贸的主力军。2024年,晋中市民营企业进出口44.38亿元,占全市进出口总值的98.7%。外贸实绩企业达到204户,创历史新高,其中进出口超亿元企业达到10户,超5000万元企业5户,实现外贸空白县清零。

特色农产品出口也是晋中外贸的一大亮点。在祁县,酥梨出口创汇总额突破1亿元,主要销往英国、荷兰等欧洲国家及东南亚国家。作为“中国酥梨之乡”,祁县拥有梨树面积15.9万亩,国家外贸转型升级专业型示范基地的建设为当地梨农打开了国际市场的大门。

在稳外贸的同时,晋中市利用外资



晋能光伏技术有限责任公司电池智能制造车间内,技术人员正在转运清洗完成的石墨舟载具。 ■ 韩乐摄

水平也实现有效提升,营商环境持续优化。截至今年4月,“十四五”期间晋中市新设外商投资企业30户,注册资金7.8亿美元,合同外资2.0亿美元,累计实际利用外资1.6亿美元。

晋中市积极助力企业开拓国际市场。2024年,组织“欧洲企业山西行——走进晋中开发区”活动,推动光伏组件、乳制品加工等多个合作意向项目落地。2025年,组织13户企业参加由商务部外贸发展事务局主办的“2025年(第二十届)进出口政策及海外市场说明会”;带领9户企业参加德国法兰克福春季国际消费品展览会;组织29家企业参加第137届广交会,累计获取展会订单1108万美元;协助17户企业参加2025(中国)亚欧商品贸易博览会、第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会及2025黄河流域跨境电商博览会等重要展会。如今,

与晋中市有贸易往来的国家和地区达到146个。

同时,为打造外商投资热土,出台《晋中市优化营商环境行动方案》,系统梳理全市重点产业链,推广外资政策、政务服务流程。

2022年,晋中市主动对接山西广生胶囊有限公司股权外资并购项目,强化服务保障,推动实际到位外资达到1.4亿美元。“政府给予了大力支持。”山西广生胶囊有限公司副总经理李晓东表示,“项目落地后,有关部门成立外资工作专班,提供跟踪服务及政策指导,助力我们顺利开展生产经营。”

精准施策、协同发力,晋中市正以一系列务实举措,全力推动开放型经济提质增效。

“一方面,稳定出口基本盘,紧盯15户年出口额超5000万元的重点企业,开展

‘一对一’跟踪服务,保障龙头出口实现稳定增长;另一方面,积极推动进口扩量提质,用好各级外贸支持政策,扩大强伟纸业、经纬纺机等企业的技术装备进口,同时稳定铝矾土、金精矿等资源类产品进口,鼓励境外投资企业开展矿产品回运。”晋中市商务局外贸科科长李鑫介绍。

此外,在拓展国际市场方面,晋中市对优势品类扩大出口,联合海关深入宣讲自贸协定关税政策,引导企业灵活开展转口贸易,积极开发欧盟、日韩等替代市场。大力支持企业借助阿里巴巴国际站等数字平台拓展业务,深化与宁波跨境电商协会及产业协会合作,推动祁县酥梨泰国海外仓建设。

从生产车间到国际市场,从民营企业到外资企业,晋中市正以更加开放的姿态融入全球产业链供应链,书写以高水平开放促进高质量发展的新篇章。 ■ 韩乐

“晋创谷·临汾”,新动能蓄势腾飞

在恢弘壮阔的高质量发展征程上,一场关乎未来的创新实践正在三晋大地澎湃涌动。依托厚重产业根基,乘借国家战略东风,“晋创谷·临汾”如一颗强劲跳动的心脏,为全省转型发展注入源源不断的创新血液。

这里不仅是低空经济、人工智能、能源革命、绿色环保四大前沿产业的交汇点,更是一流创新生态的孕育场——从“全生命周期”的贴心代办,到“一对一”的专员服务,从高校科研力量的深度融合,到成果转化链条的无缝衔接,正以狠抓实干与扎实举措,重塑全市的创新气质与发展能级。

在山西省委、省政府和临汾市委、市政府的坚强领导下,这片热土已吸引56家科技型企业扎根生长,创下“一月落地投产”的临汾速度,上半年营收突破8400万元。

如今,“晋创谷·临汾”正以精准招商绘就产业宏图,以专业运营滋养企业沃土,以科创引擎牵引未来方向,书写着新时代临汾板块的“创新驱动回答”。

优服务提质 强招商蓄能

科技创新高地“晋创谷·临汾”正以蓬勃之势加速崛起,成为全省实施创新驱动发展战略中的一抹亮色。这片孕育着变革与希望的热土,以清晰的“4+N”发展思

路,着力构建具有重要影响力的区域性创新策源地和发展极,为全市经济转型注入全新活力。

在市委、市政府的高度重视和科学部署下,“晋创谷·临汾”建设呈现快速发展态势。截至目前,园区已成功吸引56家科技型企业(团队)入驻,使用办公空间1.87万平米,标准化厂房16.7万平米。今年新引进科技型企业24家,上半年入驻企业累计实现营业收入8440.56万元、利润总额994.68万元、纳税总额148.09万元,展现出强劲的发展势头。

招商引资是“晋创谷·临汾”发展的生命线。市科技局和临汾云时代公司创新工作方法,联合多个部门组建4支专业化招商小分队,采用“科技部门+招商部门+行业主管部门+行业专家”的创新模式,立足全市资源禀赋和产业优势,精准锁定京津冀、粤港澳、江浙沪等重点区域,开展靶向招商。今年以来,招商团队先后赴西安、杭州、福州、北京等地开展科技招商和产业对接活动,成功对接宇树科技、万集科技等多家头部企业,为园区发展注入优质创新资源。

园区运营服务的持续完善为企业成长提供了沃土。临汾云时代公司联合多家专业园区运营团队,为入驻企业提供全方位服务保障。市委、市政府主要领导要求进一步明确发展定位,紧密结合地方产业基础,

精准招引头部企业,延伸产业链条,推动特色化、差异化发展。“晋创谷·临汾”运营管理中心主任张洋阳表示,下一步将紧紧围绕省委、省政府和市委、市政府决策部署,重点在三个方面深化园区建设:一是强化规划引领,优化空间布局,打造集研发、中试、生产、服务于一体的创新综合体;二是完善政策体系,在人才引进、金融支持、成果转化等方面打出政策“组合拳”;三是构建创新生态,搭建公共服务服务平台,促进大中小企业融通发展,形成“产学研用金”协同创新的良好格局。

以临汾创泽具身智能机器人有限公司为代表的一批创新企业正在这里快速成长。该公司引入北京创泽集团的智能机器人项目,从签约到投产仅用时一个月,创造了项目落地的“临汾速度”。目前,企业已完成注册,在“晋创谷·临汾”13、14层打造了集研发、生产、展示于一体的集成办公空间,实现了“工业上楼”的创新模式。公司专注于具身智能机器人的销售和研发,已推出20余款机器人产品,在中国人民解放军总医院、冬奥会场馆等众多单位应用。项目落地后,临汾将成为区域机器人产业的核心枢纽,带动周边城市共同迈向智能化发展新征程,提升整个山西地区在全国机器人产业版图中的竞争力。

“晋创谷·临汾”正以创新驱动为引领,“(下转A2版)

通过精准招商、专业运营和优质服务,持续优化创新生态,培育新质生产力。

低空拓新轨 智造赋未来

“今天再晚也是早,明天再早也是晚——只要企业有需求,服务就要从‘能办’向‘好办’持续提升。”山西临汾“晋创谷”园区科技服务专员杜翔洲日前对记者表示。这一服务理念,正是“晋创谷·临汾”创新驱动平台推行企业科技服务专员制度的一个缩影。

为深入贯彻落实创新驱动发展战略,“晋创谷·临汾”创新驱动平台推出企业科技服务专员制度,通过“一对一”精准服务,为企业提供政策落实、信息咨询、创业辅导、人才对接、成果转化等全流程、全方位服务,陪伴企业全周期成长,全力打造科技创新服务新高地。

杜翔洲介绍,目前服务已覆盖园区所有重点企业,尤其注重响应时效和服务质量。“企业任何时候提出需求,我们都力争第一时间响应、第一时间协调、第一时间解决,真正让企业感受到‘晋创速度’。”

在这一服务体系助推下,“晋创谷·临汾”低空经济产业集聚区加快发展。以龙城飞鹰、火鸟之翼等企业为依托,园区持续拓展上下游产业链,实现“以商招商、以商引商、以商带商”的良性循环。

长治市

召开全市开发区政协工作联络组座谈会

科学导报讯 近日,长治市开发区政协工作联络组座谈会召开。长治市政协主席李敏,市政协副主席赵文栋、张宏伟及秘书长焦彦平参加。

会上,市商务局、市招商中心等部门负责人通报了全市开发区建设及招商引资工作情况。各开发区政协工作联络组召集人及部分县区政协、委员工作室负责人等交流了今年主要工作进展和建议,会议通报了市县政协助力招商引资等工作情况,并对下一步工作进行安排部署。

李敏表示,开发区是经济建设的主阵地、主战场、主力军。全市各级政协组织和工作机构要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,按照市委十二届八次全会部署及经济工作七个方面主抓手要求,聚焦开发区建设和发展重点,持续助力招商引资、项目建设、营商环境等工作,深入调查研究,积极建言献策,广泛凝聚合力,切实把履职能效转化为助力开发区发展实效。要加强市县政协专委会、委员工作室、政协工作联络组联动合作,建立健全工作联动机制、协商议事机制和企业服务机制,完善项目信息库,广泛征集合作信息,积极对接项目资源,全力助推项目落地,在服务开发区高质量发展上贡献政协力量。要强化信息宣传交流,及时总结经验做法,打造务实工作模式,讲好委员履职故事、开发区建设故事和长治发展故事,为推动全市经济社会高质量发展凝聚智慧和力量。

刘婷婷

土壤健康徐明岗院士工作站中试车间首条生产线投产

科学导报讯 近日,盂县经济技术开发区秀水双创智造园内,土壤健康徐明岗院士工作站中试车间的矿源纳米土壤调理剂生产线投产。这是该院士工作站中试车间建成后投产的首条生产线。

土壤健康徐明岗院士工作站由山西东大土壤科技股份有限公司和徐明岗院士合作建设,创新采用“企业+院士工作站”的协同发展模式,开展针对土壤健康产业的研究。目前,工作站已经建设了科研试验基地、中试车间、科研办公场所等。

土壤健康徐明岗院士工作站计划建设4条生产线,针对酸碱地、盐碱地等土壤,以土壤调理剂研发、纳米肥料一体化、智能与数字农业管理等为攻关方向,开展相关产品的研发、检测、中试、推广、应用。

目前,矿源纳米土壤调理剂生产线中试进展顺利。水溶肥生产线已完成前期市场调研,预计今年年底引进并调试。

侯节

晋城经济技术开发区

举办2025年度第一批场景清单发布暨场景对接会

科学导报讯 近日,晋城经济技术开发区举办2025年度第一批场景清单发布暨场景对接会。晋城市发改委、市工信局、市商务局等市直部门,晋城煤层气天然气集输有限公司、兰花集团、丹河集团等市属国企,以及首批场景清单项目单位代表、晋城经开区重点企业负责人齐聚一堂,共话合作、共促发展。

活动现场发布了包括产业升级、城市管理、安全生产、生态环境等领域的9个需求清单,以及汇聚了安全技术、激光设备、大数据服务等各类创新成果的26个场景供给清单。8家晋城经开区入驻高科技企业依次进行了路演,深度解读新产品、新技术、新工艺的应用解决方案,充分展现了场景供给侧的创新活力。随后,燃气安全监测、破拆救援装备、地下管网巡检机器人等5个场景需求项目完成现场签约,标志着晋城经开区场景建设实现“从清单到落地”的关键突破。

通过活动,晋城经开区区内企业将新产品、新技术、新工艺在全市域范围内进行了宣传推广,促进供需双方精准匹配,为创新技术找“应用舞台”、为企业发展搭“对接桥梁”、为区域产业注“升级动能”。

王逸云 王戈野

晶赛生物中试基地入围省级名单

科学导报讯 近日,山西省科学技术厅公布2025年度山西省中试基地拟认定建设名单中显示,阳泉高新区企业——山西晶赛生物科技有限公司申报的“山西省精准生物医学诊断试剂研发中试基地”成功入围,成为阳泉高新区首家省级中试基地,阳泉市第二家省级中试基地。

山西晶赛生物科技有限公司把技术创新作为企业发展壮大的助推器,不断加大科研投入,加强产学研合作。省级中试基地通过认定,对于高新区补短板、建优势、强能力,将科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”,打造经济发展新引擎具有重要意义。

吴珊